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1

AI FOST CREAT SĂ AI SUCCES

„Succesul înseamnă să îți cunoști scopul în viață, să 
crești până la potențialul tău maxim și să plantezi 

semințe care să le fie de folos și altora”.
- John C. Maxwell1

Toată lumea își dorește să aibă succes. Nu am întâlnit niciodată pe 
cineva care să își fi propus să eșueze.

Eu cred că fiecare ființă umană de pe pământ, indiferent în 
ce colț al lumii trăiește, din ce familie provine, ce experiențe a 
avut sau ce rasă ori naționalitate are, își dorește să aibă succes. 
Nu cred că este așa doar pentru că vor să fie fericiți, să aibă un 
trai bun sau să fie respectați de ceilalți. Cred că motivul este 
acela că fiecare om din această lume a fost conceput în mod ine-
rent să aibă succes. Nu a fost menit să rătăcească fără direcție 
în viață și nici să eșueze în slujbele, afacerile, relațiile, aspirați-
ile sau proiectele sale.
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10  | Principiile și puterea succesului

CE ESTE SUCCESUL?
Deși toată lumea își dorește să aibă succes, oamenilor le este 
adesea greu să definească succesul.

Oamenii pot numi lucruri diferite care, pentru ei, reprezintă 
succesul. Pentru unii, succesul ar însemna prosperitate finan-
ciară; pentru alții, ar însemna popularitate, o familie iubitoare 
sau sănătate bună; iar pentru alții, ar însemna depășirea unei 
anumite provocări sau pur și simplu supraviețuirea în această 
lume. Majoritatea acestora pot fi dorințe legitime în viață, iar 
succesul ar putea fi legat de ele. Totuși, definesc ele cu adevărat 
succesul pentru noi, ca ființe umane?

Permiteți-mi să îți propun următorul gând: deoarece fie-
care om a fost creat să aibă succes, dacă vrem să avem succes, 
trebuie mai întâi să înțelegem ce înseamnă acesta. Trebuie să 
avem un criteriu clar pentru succes. Altfel, cum am putea ști 
dacă avem cu adevărat succes?

Așadar, să mergem și mai în profunzime și să ne punem 
această întrebare:

Există o definiție a succesului care să se aplice tuturor 
oamenilor, indiferent de locația lor geografică, de 

origine, de gen, de vârstă sau de circumstanțe?

Eu cred că răspunsul la această întrebare este da. Deși succe-
sul este personal și unic pentru fiecare dintre noi, există totuși 
un mod specific de a-l măsura, care ni se aplică tuturor. În 
esență, pentru fiecare persoană care trăiește pe această planetă 
succesul înseamnă împlinirea scopului pentru care ai fost pus 
pe acest pământ, acesta fiind și subiectul abordat pe parcursul 
acestei cărți.

Tot ceea ce există în viața noastră, inclusiv potențialul 
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nostru de a avea succes, este legat de scopul nostru personal. 
Semnificația acestui adevăr este că urmarea scopului tău va 
conduce inevitabil la succes. Indiferent cine ești, ai în tine pute-
rea de a avea succes.

Poate că te consideri deja o persoană de succes în domeniul 
ales, cum ar fi afacerile, dreptul sau educația, dar vrei să înveți 
principii suplimentare pentru a avea și mai mult succes. S-ar 
putea să simți că ai succes într-un anumit domeniu al vieții 
tale, dar să vrei să descoperi cum poți avea succes și în celelalte 
domenii. Sau poate că nu te-ai simțit niciodată o persoană de 
succes și vrei să înveți principiile de bază pentru a trăi o viață 
de succes și prosperitate. Principiile prezentate în această carte 
se aplică în mod egal tuturor acestor situații; ele sunt principii 
din care ne putem inspira și datorită cărora putem să creștem 
pe tot parcursul vieții noastre.

Succesul înseamnă împlinirea scopului pentru care ai 
fost pus pe acest pământ.

MĂSURAREA SUCCESULUI
După ce criterii ar trebui să ne evaluăm succesul pe măsură ce 
ne urmăm scopul personal?

În primul rând, succesul se măsoară prin ceea ce ai 
realizat în comparație cu ceea ce ai fost creat să faci.

Noi ne măsurăm succesul în funcție de chemarea și darurile 
noastre personale. Să ne imaginăm o pasăre care a fost creată 
să zboare, dar nu a zburat niciodată pentru că nu a depus nici-
odată efortul să o facă. Acea pasăre și-a ratat scopul. Însă, dacă 
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pasărea își întinde aripile și zboară, pentru că este în natura ei 
să facă aceasta, atunci ea are succes: face exact ceea ce a fost 
menită să facă. Succesul înseamnă, în primul rând, să descope-
rim menirea și scopul pentru care ne-am născut și ce ar trebui 
să facem în virtutea darurilor înnăscute. Majoritatea oameni-
lor nu au descoperit încă pentru ce au fost creați. Dacă până 
acum nu ne-am împlinit scopul, am putea considera că am 
eșuat în a avea succes, dar eu cred că eșecul este doar un suc-
ces amânat. Putem începe să „zburăm” folosindu-ne darurile, 
indiferent de trecutul nostru.

În al doilea rând, succesul înseamnă să renunți 
la a te mai compara cu alții și să te dedici darului 

sau „misiunii” tale în această lume.

Este ușor să ne măsurăm succesul în funcție de ceea ce fac 
alții. Totuși, succesul nu se măsoară comparând realizările 
noastre cu ale altora. Aceasta se numește competiție. Vom găsi 
întotdeauna pe cineva care pare să fi realizat mai mult decât 
noi sau mai puțin decât noi. Vom întâlni întotdeauna pe cineva 
ale cărui abilități par mai avansate decât ale noastre sau mai 
puțin dezvoltate decât ale noastre. Întrucât fiecare persoană are 
un scop personal, este de-a dreptul imposibil să ne comparăm 
cu altcineva.

Odată, când eram copil, eram foarte încântat pentru că am 
luat nota maximă din clasă la un examen. Singura problemă 
era că nota mea era 48! Aceasta însemna că toți ceilalți au pri-
mit note mai mici de 48. Când i-am arătat mamei testul meu, 
ea a spus: „Ai fost primul în clasă cu 48? Patruzeci și opt din 
cât?”

Chiar dacă eram pe primul loc în clasă cu nota 48, am picat 
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testul, pentru că răspunsul la întrebarea „Patruzeci și opt din 
cât?” era „100”. Conform criteriilor evaluatorului, deși am obți-
nut cea mai mare notă, nu am demonstrat că am înțeles mate-
rialul; dimpotrivă, am arătat că nu l-am înțeles bine. Poate că 
elevii nu primesc întotdeauna 100% la toate examenele școlare, 
dar, în acest context, succesul poate fi definit ca împlinirea sar-
cinii sau scopului inițial pentru care a fost dat testul.

Tu după ce criterii îți evaluezi propriul succes? Succesul nu 
înseamnă să depășești pe altcineva într-o cursă. Poate ai sim-
țit că te descurci în viață în comparație cu alții, dar cum te 
descurci în raport cu misiunea sau scopul tău în viață? Și stabi-
lești acest lucru? În capitolele următoare, vom explora cum să 
ne descoperim scopul și darurile și cum să le punem în practică.

FOLOSIREA DARULUI PE CARE ÎL AI
Succesul înseamnă să faci tot ce poți pentru a dezvolta ceea ce 
ai fost creat să faci. Nu trebuie să îți faci griji cu privire la suc-
ces; dacă îți pui darul în folosință, vei reuși!

În cartea aceasta, voi explica exact ce înțeleg eu prin a-ți 
pune darul în folosință. Împărtășesc adevăruri și instrucțiuni 
practice, pe care le-am învățat de-a lungul a patruzeci și cinci 
de ani, încă din vremea adolescenței, când trăiam în sărăcie și 
îmi descopeream adevăratul potențial. Scopul meu este să te 
echipez cu cunoștințele și principiile necesare pentru dezvol-
tarea ta personală și pentru succes. Vreau să te ajut să îți atingi 
obiectivele și aspirațiile și să împlinești planul pentru viața ta.

Astăzi avem la dispoziție o mulțime de informații, dar ele 
nu ne vor schimba neapărat viața. În cursul unei zile, al unei 
săptămâni, al unei luni sau al unui an, învățăm o mulțime de 
lucruri care nu ne ajută, de fapt, să creștem și să prosperăm. 
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Trebuie să învățăm lucrurile esențiale dacă vrem să avem suc-
ces. Trebuie să înțelegem principiile care ne pregătesc și ne 
poziționează pentru a ne dezvolta personal, ceea ce ne va oferi 
încrederea și capacitatea de a ne realiza planurile și obiectivele.

Nu trebuie să îți faci griji cu privire la succes; dacă îți 
pui darul în folosință, vei reuși!

Ceea ce prezint aici te poate transforma într-o persoană 
complet diferită. Pe măsură ce vei învăța ce înseamnă să ai suc-
ces, s-ar putea să te cunoști pe tine însuți prima dată. Poate 
chiar vei învăța să te predai cu adevărat ție însuți, după ani de 
zile în care ai ignorat ceea ce vocea ta interioară ți-a spus des-
pre cine ești cu adevărat.

Pe măsură ce explorăm ce înseamnă să ai succes și cum se 
leagă acesta de scopul nostru, este esențial să ne uităm la cele 
cinci întrebări fundamentale ale vieții, la care fiecare persoană 
trebuie să reflecteze. Aceste întrebări stau la baza succesului 
nostru.
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2

CELE MAI IMPORTANTE  
CINCI ÎNTREBĂRI ALE VIEȚII

„Să fim ceea ce suntem și să devenim ceea ce suntem 
capabili să devenim este singurul scop al vieții”.

- Robert Louis Stevenson2

Viața omului poate fi redusă la cinci întrebări esențiale. Acestea 
sunt întrebările fundamentale ale existenței noastre și ele 

sintetizează tot ceea ce definește ființa umană. Aceste întrebări 
influențează rasă umană; sunt atât de puternice încât stau la baza 
motivației pentru tot ceea ce fac oamenii pe această planetă.

Fiecare problemă cu care se confruntă omul este legată de 
aceste întrebări, deoarece încercarea noastră de a găsi răspun-
surile la ele ne modelează comportamentul, indiferent dacă 
acesta este unul pozitiv sau unul negativ. Faptul că oamenii 
răspund la aceste întrebări într-un mod care nu este construc-
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tiv sau este negativ este sursa tuturor problemelor noastre per-
sonale și colective, în societatea și în cultura noastră: sursa cri-
minalității și a corupției, a familiilor destrămate, a sărăciei, a 
războaielor și a multor altor probleme.

Poate că ai auzit aceste întrebări adresate în alte contexte, 
dar pentru a avea succes în viață, trebuie, la un moment dat, să 
fii capabil să răspunzi la ele în mod personal. Într-un moment 
sau altul, probabil că fiecare om de pe pământ s-a gândit la 
aceste cinci idei esențiale. Probabil citești această carte tocmai 
pentru că ți-ai pus una sau mai multe dintre aceste întrebări. 
Temele pe care le vom aborda în capitolele următoare conțin 
principii care ne ajută să găsim răspunsuri la ele.

1. „Cine sunt eu?” Aceasta este o întrebare dificilă. Mulți 
oameni nu au răspuns niciodată la ea sau nici măcar nu și-au 
pus-o, pentru că li se pare copleșitoare sau chiar se tem de ea. 
Întrebarea: „Cine sunt eu?” ține de identitate. Mulți dintre noi 
încă ne luptăm cu problema identității personale. De aceea, 
majoritatea dintre noi suntem „alți oameni”. Iată ce vreau să 
spun prin aceasta: atunci când nu avem o identitate clar defi-
nită, tindem să urmăm stilul de viață al altora, încercând să 
imităm felul în care aceștia se prezintă. De exemplu, nu ne 
îmbrăcăm într-un stil personal, ci preferăm să purtăm haine 
cu etichetele unor creatori de modă sau ale unor vedete spor-
tive. Aceste etichete reflectă anumite persoane cunoscute. Dacă 
ne lipsește simțul propriei identități, putem să ne dorim să fim 
ca ele. Ne „îmbrăcăm” cu identitatea altor oameni pentru a ne 
simți importanți. O mare parte din industria modei este con-
struită tocmai pe lipsa identității personale a oamenilor. Ea se 
hrănește din această lipsă, vânzând imaginea altora.

Unii oameni se alătură unor organizații sau chiar unor 
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bande, adoptând o cultură de grup, pentru că încearcă să își 
găsească identitatea. Nu este nimic în neregulă cu dorința de a 
avea un aspect plăcut și este bine să găsim o comunitate sănă-
toasă din care să facem parte. Totuși, unul dintre semnele că ne 
luptăm cu problema identității și că ne-am pierdut adevăratul 
sine este faptul că ajungem să arătăm sau să ne comportăm ca 
alți oameni și ajungem să devenim altcineva decât cine suntem 
cu adevărat.

Același lucru este valabil și în ceea ce privește vocația noas-
tră. Dacă ne lipsește identitatea personală, este posibil să ale-
gem un domeniu sau să acceptăm un loc de muncă doar din 
cauza așteptărilor altora de la noi. Poate credem că familia 
noastră își dorește să urmăm o anumită carieră, sau un con-
silier de orientare ne-a spus că acolo există posturi vacante pe 
piața muncii, ori prietenii noștri au decis să lucreze pentru o 
anumită companie, așa că am făcut și noi la fel.

Nu ne dăm seama că ne facem rău nouă înșine atunci 
când încercăm să fim ca altcineva, când imităm drumul altor 
oameni sau când căutăm să le facem pe plac altora, în loc să ne 
descoperim propria identitate și propria chemare.

2. „De unde vin?” Bănuiesc că 99% din populația lumii nu 
răspunde niciodată cu adevărat la această întrebare. Cei mai 
mulți dintre noi ne gândim la ea în termeni geografici: „Sunt 
din Caraibe”, „Sunt din Brazilia”, „Sunt din Suedia” sau „Sunt 
din Statele Unite”. Totuși, întrebarea la care ne referim aici nu 
are nicio legătură cu naționalitatea sau cu locația geografică a 
cuiva. Este vorba despre cu totul altceva. Aceasta este o între-
bare despre originea omului. Răspunsul are legătură cu sursa 
supremă a ființei sau a existenței noastre.

Dacă încerci să afli de unde vii apelând la moștenirea ta 
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națională sau etnică, te vei pierde. Iată problema: nu poți ști 
cine ești (întrebarea numărul 1) până nu descoperi de unde vii 
(întrebarea numărul 2). Și nu poți afla de unde vii dacă nu știi 
cine ești. Cele două întrebări sunt strâns interconectate.

3. „De ce sunt aici?” Aceasta este, probabil, cea mai difi-
cilă întrebare cu care se confruntă majoritatea oamenilor. De 
ce m-am născut? De ce am venit în această lume? De ce sunt 
prezent pe acest pământ? Această întrebare este legată în mod 
direct de scop. Ea este strâns conectată și cu întrebările 1 și 2. 
Dacă nu știi de unde vii și cine ești, nu vei ști niciodată de ce 
ești aici.

4. „Ce pot să fac?” Această întrebare ar putea fi formulată și 
astfel: „De ce sunt capabil?” Este o chestiune legată de poten-
țial. Ne evaluăm potențialul întrebându-ne: „Care este ade-
vărata mea capacitate în viață?” sau „Care este adevărata mea 
putere în lume?” Eu cred că majoritatea oamenilor trăiesc sub 
nivelul abilităților lor. În opinia mea, acesta este motivul pen-
tru care, dacă cineva depune doar puțin efort, alții îl numesc 
geniu! Atât de scăzute au ajuns unele dintre standardele din 
cultura noastră!

Problema este că societatea noastră încearcă adesea să ne 
spună ce putem și ce nu putem face. De exemplu, am obser-
vat că sistemul educațional poate fi unul dintre cele mai mari 
obstacole în calea înțelegerii scopului nostru, dacă încearcă să 
judece potențialul unei persoane doar pe baza rezultatelor la 
examene. Într-o zi poți da un test, iar dacă obții nota 7, poți fi 
etichetat drept o persoană mediocră. Dar poate că ai avut pur 
și simplu o zi proastă. Mulți oameni de succes din lume, cum 
ar fi cofondatorul Microsoft, Bill Gates, nu și-au terminat stu-
diile. Acești indivizi au avut o viziune care depășea cu mult 
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programa standard și rezultatele testelor.
Sistemul educațional nu are un mecanism care să măsoare 

cu adevărat cât de mult știi sau potențialul pe care îl ai în inte-
riorul tău. De aceea, nu am încredere în niciun sistem de pe 
pământ când vine vorba de evaluarea valorii oamenilor. Poate 
că încă trăiești sub „umbra” unui examen susținut în școală în 
urmă cu douăzeci de ani. Poate că cineva ți-a spus că nu ai apti-
tudini artistice sau pentru matematică și ai crezut acel lucru. 
Până în ziua de azi, ți-e frică chiar și să folosești un calculator.

În secolul I, Pavel din Tars a spus, practic, „Dumnezeu să fie 
găsit adevărat și fiecare om să fie găsit mincinos”3. De aceea, nu 
ar trebui să ne bazăm pe deplin pe opiniile altora despre noi și 
despre abilitățile noastre. Ce cred ceilalți despre noi nu ar tre-
bui să ne influențeze percepția despre noi înșine și despre abili-
tățile noastre. Permite-mi să îți spun ceva: ești inteligent. Alții 
nu îți pot măsura inteligența. Nu crede comentariile limitative 
pe care ți le-au spus alții despre tine. Fiecare om are daruri și 
abilități unice, iar tu ești mai deștept decât crezi. Nu renunța la 
tine însuți!

Eu nu îmi ghidez viața în funcție de faptul că oamenii mă 
plac și mă aprobă sau nu. Nu permit nici culturii, nici țării 
mele să îmi determine valoarea în viață. Nu permit nimănui 
să decidă cât valorez. De ce? Pentru că am ajuns să îmi înțeleg 
scopul înnăscut și îmi place de mine însumi înainte ca alții să 
mă cunoască! Aprob abilitățile interioare pe care le-am desco-
perit. Așa cum voi explica într-un capitol ulterior, aceasta a fost 
una dintre cele mai mari descoperiri ale vieții mele. Nimeni nu 
mi-o poate lua. Este extrem de important să înțelegem cu toții 
acest lucru. Tu și eu trebuie să fim atenți să nu permitem altor 
oameni să judece cine suntem și ce putem face.
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5. „Încotro mă îndrept?” Aceasta este o întrebare despre des-
tin. Încotro țintesc și cum voi ști când voi ajunge acolo? Care 
este direcția mea, acum și în viitor? Vom aborda și această 
întrebare pe măsură ce parcurgem această carte, deoarece răs-
punsurile combinate la toate aceste întrebări formează baza 
sau cadrul pentru succes în toate domeniile vieții.

Dacă nu știi de unde vii și cine ești, nu vei ști niciodată 
de ce ești aici.

MIȘCÂNDU-NE ÎN DIRECȚIA CORECTĂ
Succesul nu este o căutare; este rezultatul împlinirii scopului 
tău în viață: să ajungi să știi cine ești, de unde vii, de ce ești aici, 
ce poți face și încotro te îndrepți. Însă, deși noi nu urmărim 
succesul, este totuși o călătorie. Și este o călătorie pe care o vom 
parcurge pe tot parcursul vieții, pentru că scopul nostru este 
un dar permanent. Nu putem fi dați afară sau concediați din 
scopul nostru, iar darurile noastre nu au o clauză de pensiona-
re. Pe parcursul vieții tale, vei experimenta succesul în etape, 
pe drumul spre împlinirea scopului tău suprem.

Prin urmare, succesul are mai mult de-a face cu înaintarea 
în direcția corectă decât cu ajungerea la o destinație. Este, cu 
adevărat, un proces, nu un scop în sine. Când îți privești succe-
sul ca fiind bazat pe procesul prin care treci pentru a-ți împlini 
scopul suprem, atunci ești, așa cum se spune, „împlinit”, sau îți 
împlinești misiunea pe pământ. Ești un om de succes.
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3

CUM SĂ ÎȚI DESCOPERI  
DARURILE ÎNNĂSCUTE

„Poți ajunge chiar în vârful scării și apoi să descoperi 
că aceasta nu se sprijinea de peretele potrivit”4.

Am văzut că succesul înseamnă să descoperi pentru ce ai fost 
creat, care este lucrul pentru care te-ai născut și menirea pe 

care ești destinat să o împlinești.
Celor mai mulți oameni li se spune la început de drum să 

obțină o educație și anumite abilități pentru a putea avea un loc 
bun de muncă și a-și plăti facturile. Apoi, trebuie să continue 
acest ciclu: să lucreze, să primească un salariu și să își plătească 
facturile timp de patruzeci sau cincizeci de ani, până la sfârșitul 
vieții. Chiar dacă în acești ani își întemeiază o familie și poate 
aduc și contribuții comunității lor, munca pentru a plăti facturile 
este prezentată ca fiind realitatea inevitabilă a existenței lor. Din 
păcate, mulți oameni trăiesc exact acest fel de viață: un ciclu în 
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care se simt prinși și neîmpliniți. Poate că și tu ești unul dintre ei.
Desigur, trebuie să ne putem plătim facturile, însă nu am fost 

creați doar pentru a merge la serviciu și a plăti facturi. Viața 
noastră este menită să fie mult mai mult decât atât. Este menită 
să ne aducă împlinire personală și să fie o binecuvântare pentru 
viețile altora. Iar pe măsură ce ne împlinim chemarea, aceasta va 
deveni și mijlocul prin care vine prosperitatea în viața noastră.

Altor oameni li s-a spus că scopul vieții lor ar trebui să fie 
dobândirea simbolurilor bogăției, cum ar fi hainele scumpe 
și automobilele luxoase. Din păcate, în cazul multora dintre 
ei, darurile și talentele lor rămân latente, așteptând să iasă la 
lumină. O trompetă este „de succes” atunci când un muzician 
poate sufla note prin ea. Dacă o trompetă stă doar expusă în 
casa ta, nu se poate spune că este de succes. Poate fi lustruită și 
strălucitoare, dar își ratează scopul. Scopul pentru care a fost 
făcută o trompetă nu este să fie expusă, ci să facă muzică. În 
mod similar, un pian care stă în casa ta nefolosit timp de treizeci 
de ani este un pian nereușit. Chiar dacă este frumos și dă casei 
tale un aer distins, acel pian nu își împlinește scopul, pentru 
că nu a fost creat ca o piesă decorativă de mobilier. A fost creat 
pentru a produce muzică.

Câți oameni trec prin viață arătând strălucitori și frumoși, 
dar fără să își împlinească scopul real? Scopul determină suc-
cesul, astfel că, dacă cineva poartă haine scumpe, dar nu face 
ceea ce s-a născut să facă, nu este decât un ratat bine îmbrăcat! 
Sau, dacă cineva se plimbă într-o mașină nouă, dotată cu toate 
facilitățile, dar nu își folosește adevăratele daruri, nu este decât 
un ratat bine echipat! Viața nu se măsoară prin cât de scumpe 
sunt hainele noastre sau mașina pe care o conducem. Ceea ce 
este important în viață este dacă facem ceea ce am fost creați 
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să facem. În felul acesta putem trăi cu adevărat și putem deveni 
prosperi, binecuvântând în același timp lumea prin contribuți-
ile noastre. Și descoperim ceea ce am fost creați să facem recu-
noscându-ne darurile cu care am fost înzestrați.

PRINCIPIILE POTENȚIALULUI
Fiecare persoană are unul sau poate două daruri principale. 
Pentru a avea o viață de succes, în care să împlinim scopul pen-
tru care ne-am născut, trebuie să descoperim darul principal și 
să învățăm să îl folosim. Pe măsură ce facem acest lucru, ne pu-
tem încuraja cu următoarele principii:

•	 Darul cu care te-ai născut este mai important decât abi-
litățile pe care le ai. Nu ne naștem cu abilități; ele trebuie 
învățate. Așadar, există ceva mai presus de abilități: darul 
nostru înnăscut.
•	 Nu poți pierde niciodată ceea ce ai primit la naștere. Darul 
tău este întotdeauna cu tine. El va dăinui dincolo de abilită-
țile tale și te va ajuta să avansezi în călătoria vieții tale.
•	 Viitorul tău nu este în fața ta; este în interiorul tău. Pentru 
că te-ai născut cu un dar, sau cu o „sămânță”, cheia vie-
ții tale este să descoperi, să dezvolți și să oferi lumii acest 
dar-sămânță. Darul este deja acolo; trebuie doar să îl cauți 
în tine însuți.

DESCOPERIREA DARULUI TĂU PRINCIPAL
Cum știi pentru ce te-ai născut? Cum identifici ceea ce este me-
nit să îți aducă prosperitate? Poți începe prin a răspunde la ur-
mătoarele întrebări vitale. După ce răspunzi la ele, gândește-te 
la răspunsurile tale și observă temele și tiparele care se repetă. 
Astfel vei reuși să identifici care este darul tău principal.
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1. „Care este cea mai mare dorință a mea?” Ce îți imaginezi că 
faci? Ce speri să realizezi în viață? Ce ți-ai dori mai mult decât 
orice altceva?

Problema multor oameni este că au îmbătrânit în modul lor 
de a gândi. Îți amintești cum era când erai copil? Credeai că 
poți deveni sau face ceea ce îți imaginai că vei deveni sau vei 
face? Când ți-ai exprimat acele visuri, poate că oamenii ți-au 
spus: „Nu fi nerealist. Nu visa cu ochii deschiși”. Aceia care îți 
vorbeau erau niște ucigași de visuri. Poate că totul a început 
chiar cu propriile rude: „Du-te la școală și găsește-ți un loc de 
muncă. Nu studia doar ce ai chef să studiezi. Studiază ceva ce 
îți va aduce bani”.

Aș dori să îți sugerez ceva: cine ești cu adevărat este ceea ce 
te-ai gândit prima dată că ai vrea să devii sau să faci. Acesta 
este motivul pentru care ești deprimat acum. Nu ești fericit la 
locul de muncă unde lucrezi. Urăști diminețile de luni pentru 
că faci ceva care nu reflectă cine ești cu adevărat. Visurile tale au 
fost distruse. Ai auzit vreodată oameni spunând: „Acest job mă 
omoară”? S-ar putea să aibă dreptate, pentru că stresul pe care 
li-l provoacă locul de muncă le crește tensiunea arterială. Ei nu 
sunt făcuți pentru un astfel de stres, așa că menținerea acelui loc 
de muncă le-ar putea pune în pericol sănătatea. Dar atunci când 
îți găsești darul și îl urmezi, el te umple de viață.

Acum două mii de ani, Isus din Nazaret a spus: „Pentru a 
trăi în Împărăția Mea, trebuie să schimbi direcția vieții tale; tre-
buie să devii din nou ca un copil mic”5. Așadar, dacă întâm-
pini dificultăți în a-ți identifica scopul, s-ar putea să fie pen-
tru că „ai crescut” prea mult. De aceea nu reușești să îți plă-
tești ipoteca și te chinui să achiți celelalte facturi. Poate că ai 
devenit exact ceea ce ți-au spus ceilalți că ești, iar visurile tale 
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au fost îngropate. Poate că îți câștigi existența, dar ceea ce faci 
nu contează. Supraviețuiești, dar nu ai un impact asupra lumii. 
Așadar, întoarce-te și reia-ți visul din copilărie. Aș vrea să știu 
acest lucru: Cine ești tu, cel prins în interior și strigând după eli-
berare, ținut captiv de un mod de gândire limitativ pe care l-ai 
învățat din cultura sau familia ta? Dacă nu îți amintești niciun 
vis real din copilărie, privește în inima ta și observă visurile care 
există acum acolo. Acela ești tu.

Când îți descoperi darul și îl urmezi, te umpli de viață.

2. „Ce îmi doresc pentru omenire?” Te-ai întrebat vreodată: 
„De ce nu face nimeni ___________?” sau „Mi-aș dori ca 
cineva să inventeze _______________”? Acesta ar putea fi 
modul în care te cheamă destinul tău. O altă perspectivă este 
aceasta: s-ar putea să te fi născut să ajuți la rezolvarea acelor 
lucruri din cauza cărora te plângi!

3. „Care este cea mai mare pasiune a mea?” Trebuie să desco-
peri ce te pasionează. Atunci când ești pasionat de ceva, vrei să 
te implici în acea activitate și să continui să o faci. Acesta este un 
indiciu bun despre care ar putea fi darul tău.

4. „Care sunt abilitățile mele naturale?” Ce talente și aptitu-
dini evidente manifești? La ce te pricepi ? În ce activități îți face 
cu adevărat plăcere să te implici? Ce talente au văzut alții în tine?

5. „Ce mă gândesc să devin sau să fac atunci când sunt singur?” 
În mod normal, atunci când ești în sfârșit liniștit și singur, darul 
tău începe să îți „vorbească” și să se dezvăluie. Dacă întâmpini 
dificultăți în a-ți determina darul, poate fi pentru că ești mereu 
în preajma altor oameni sau te uiți la televizor, asculți muzică, te 
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uiți pe telefon sau navighezi pe Internet, astfel încât nu ai nicio-
dată timp să reflectezi și să îți aduni gândurile. Nu îți vei desco-
peri darul printre prietenii tăi, deși prietenii de încredere, care 
te cunosc bine, pot contribui confirmând darul pe care simți 
că îl ai în interiorul tău. De-a lungul istoriei, mulți oameni au 
auzit chemarea darului lor atunci când erau singuri. În relată-
rile biblice, marele lider Moise păștea oile singur în deșert când 
a descoperit scopul vieții sale6, iar profetul Ilie se afla într-o peș-
teră când L-a auzit pe Dumnezeu șoptindu-i o invitație reînno-
ită la chemarea sa.7

Majoritatea dintre noi trăim vieți mult prea zgomotoase. 
Alocă-ți timp pentru a fi singur și ascultă-ți inima. Unde poți 
să asculți vocea ta interioară cea mai profundă? De exemplu, 
de cât timp nu ai mai făcut o plimbare singur? Sau găsește alt 
mod de a fi singur. Unele dintre cele mai mari revelații ale mele 
apar când sunt la duș, unde este liniște. Fără muzică. Fără radio. 
Fără televizor. (Apropo, fii atent la programele media, cum ar fi 
unele talk-show-uri, care te pot descuraja să îți folosești darul. 
Oprește-le. Ele îți pot fura destinul și nu rezolvă niciodată pro-
blemele reale.)

Prosperitatea ta se află acolo unde este darul tău.

6. „Ce aș face chiar dacă nu aș fi plătit pentru aceasta?” Ceea 
ce te-ai născut să faci este ceva ce ai face și te-ai bucura să faci, 
chiar dacă nu ai fi plătit pentru aceasta. Oamenii care sunt efi-
cienți și schimbă lumea nu fac nimic doar pentru bani. Ei fac 
lucrurile pentru că le iubesc și sunt pasionați de ele.

Oamenii vin și îmi spun: „Dr. Munroe, vreau să fac ceea ce 

www.goldbooks.ro



CUM SĂ ÎȚI DESCOPERI DARURILE ÎNNĂSCUTE  |  27

faci tu; vreau să dau învățătură și să fiu un orator”. Eu le spun: 
„Bine, de ce nu te oferi voluntar să îi înveți pe copii?” Ei răs-
pund: „Nu, nu, nu; eu vreau să vorbesc în public”. Eu tocmai 
le-am oferit o modalitate de a-și dezvolta darul: să exerseze cu 
copiii. De ce să exerseze cu ei? Pentru că ei îți vor spune când 
greșești! Mulți dintre noi vrem să începem direct să fim plă-
tiți pentru darul nostru. Eu am început ca voluntar, predând la 
școala duminicală. Și am vorbit la numeroase conferințe fără să 
primesc niciun fel de recompensă. În tot acel timp, m-am con-
centrat pe rafinarea darului meu. Dacă vrei să ai succes, slujește 
în mod gratuit cu darul tău. Fă voluntariat pentru a crește și a 
deveni măreț. Cândva, vei fi plătit pentru ceea ce îți place să faci.

Vorbeam cu una dintre membrele echipei IT din organiza-
ția mea și am întrebat-o: „De cât timp lucrezi aici?” Mi-a spus 
că trecuseră vreo cinci sau șase ani. Apoi a adăugat: „Dar, știi, 
timp de cinci ani înainte de aceasta, am lucrat aici ca voluntar. 
Într-o zi, mi s-a spus: «Știi ce faci. Ai vrea să te alături cu normă 
întreagă echipei?»” Acum, lucrează ca unul dintre liderii depar-
tamentului nostru IT.

Slujește cu darul tău cu orice ocazie. Așa am procedat și eu. 
Cu cât îți folosești mai mult darul, cu atât mai multă valoare îi 
adaugi. Va veni ziua când cineva îți va spune: „Știi ceva? Îmi 
place ceea ce faci. Vom finanța programul tău pentru următorii 
zece ani”. Te-au urmărit și te-au observat. Voluntariatul poate 
fi o cale excelentă spre succes și prosperitate. Înscrie-te pentru 
a sluji!

7. „Ce aș face chiar dacă ar necesita sacrificii personale?” 
Atunci când oamenii își descoperă darul, sunt în mod nor-
mal dispuși să facă sacrificii financiare pentru a investi într-o 
idee sau pentru a transforma acea idee în realitate. Când eu 
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și soția mea ne-am dezvoltat organizația, aveam foarte puțin. 
Împărțeam o singură mașină. Locuiam cu soacra mea, într-o 
singură cameră din casa ei. Nu aveam bani de irosit. Ești prea 
mândru ca să trăiești simplu pentru a economisi bani și a-i 
investi în ideea ta? Unii oameni sunt dispuși să moară pentru 
a-și împlini visul; aceasta îi face atât de puternici. Mulți oameni 
de succes au fost nevoiți să sacrifice ceva pentru că au crezut 
în ideea lor mai mult decât în propria siguranță. Nu spun că 
trebuie să fim iresponsabili din punct de vedere financiar și să 
nu ne întreținem familia. Vom vorbi mai pe larg într-un capitol 
ulterior despre cum să trecem de la un loc de muncă obișnuit la 
munca adevărată. Acum, ne concentrăm pe identificarea daru-
lui nostru, iar întrebarea este aceasta: „Ce ești dispus să sacrifici 
pentru a-ți pune darul în slujba lumii?”

Slujește cu darul tău cu orice ocazie.

8. „Ce mă înfurie?” Tot ceea ce te înfurie este un semn al moti-
vului pentru care te-ai născut sau al schimbării pe care ești menit 
să o aduci. De exemplu, dacă te înfurie faptul că vezi tineri trăind 
pe străzi, fără nicio direcție în viață, darul tău este, probabil, să îi 
ajuți într-un fel sau altul pe acești tineri. Dacă te enervează faptul 
că persoanele în vârstă nu primesc îngrijirea și resursele adecvate, 
darul tău ar putea fi acela de a-i ajuta pe bătrâni să obțină ceea ce 
le trebuie pentru bunăstarea și demnitatea lor. Dacă te enervează 
lipsa anumitor produse sau servicii în zona ta, darul tău ar putea 
fi acela de a furniza acele produse sau servicii.

Furia mea față de opresiunea din țările din lumea a treia 
este ceea ce m-a condus spre darul meu; ea a modelat cine sunt 
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astăzi și m-a determinat să înființez organizații care să abordeze 
impactul acestei probleme. Urăsc opresiunea oamenilor, indi-
ferent dacă aceștia sunt negri, albi, asiatici sau hispanici. Am 
văzut ce a făcut influența puterilor coloniale asupra propriei 
mele mentalități și am spus: „Urăsc acest lucru”. De aceea, pasi-
unea mea este să îi transform pe adepți în lideri. De ce? Pentru 
că toți ne-am născut să fim lideri, dar puterile coloniale le-au 
spus oamenilor din lumea a treia: „Voi v-ați născut să fiți sclavi”.

Mulți oameni de succes au fost motivați de furie sau indig-
nare. Maica Tereza a predat la un liceu din India, unde a văzut 
sărăcie și boli. Acest lucru a afectat-o atât de mult, încât s-a 
hotărât să îi ajute pe „cei mai săraci dintre săraci” și și-a înființat 
propriul ordin, numit Misionarele Carității. Ea a devenit cunos-
cută la nivel internațional pentru munca ei umanitară altruistă 
și a fost distinsă cu Premiul Nobel pentru pace.

Pe tine ce te înfurie? Dacă încă încerci să îți descoperi darul, 
poate că nu ești suficient de revoltat. Nu vei schimba niciodată 
ceea ce tolerezi. Trebuie să ajungi în punctul în care nu mai poți 
suporta lucrurile așa cum sunt și simți nevoia să faci ceva pen-
tru a le schimba. Așadar, pentru a-ți descoperi darul, vezi ce te 
stârnește în interior.

9. „Ce mi-aș dori să pot schimba în legătură cu/în țara mea?” 
Această întrebare este asemănătoare cu cea anterioară, dar nu 
este identică. Dacă te gândești mereu la ceva din țara ta care 
ți-ai dori să fie diferit, cel mai probabil te-ai născut pentru a 
ajuta la rezolvarea acelei probleme.

Nelson Mandela s-a dedicat schimbării țării sale, luptând 
pentru eliminarea instituției apartheidului. A fost închis timp 
de douăzeci și opt de ani pentru lupta sa împotriva acestei insti-
tuții, iar după eliberare a continuat să lupte pentru egalitatea 
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rasială în Africa de Sud și a devenit președintele țării sale.
Este posibil ca pasiunea și darurile tale să te conducă la 

reforme și îmbunătățiri în propria comunitate și/sau națiune.
10. „Ce aș face dacă aș avea bani și resurse nelimitate pen-

tru aceasta?” Ce acțiune ai întreprinde dacă ai avea toți banii 
pe care ți i-ai dori? În ce proiect, produs, activitate sau afacere 
ai investi acești bani? Răspunsul tău la această întrebare este 
ceea ce te-ai născut să faci. Permite-mi să îți spun ceva: dacă 
îți rafinezi darul, documentezi ceea ce vrei să faci și începi să 
îl dezvolți, banii necesari vor veni, pentru că altcineva s-a năs-
cut pentru a-ți finanța visul. Problema este că, acea persoană nu 
poate investi încă, pentru că tu nu ai început încă să îți mani-
fești darul sau să îl perfecționezi în așa fel încât ea să îl poată 
vedea și să îi poți prezenta visul tău.

Există un proverb străvechi care transmite un mesaj puter-
nic în acest sens: „Darul unui om îi face loc”8. Ai fost creat să fii 
cunoscut prin darul tău. Acolo se află succesul tău. Trebuie să te 
întrebi: „Care este darul meu? Care sunt îndatoririle mele? Care 
este motivul pentru care sunt aici?”

SINGURUL LUCRU CARE ESTE POTRIVIT  
PENTRU TINE
Sper să te bucuri explorând aceste zece întrebări. Poate va trebui 
să sapi adânc pentru a găsi unele dintre răspunsuri, dar va meri-
ta. Îmi doresc să îți descoperi darul în viață. Îmi pasă de tine și 
vreau să ai succes. Nu vreau să eșuezi. Știu că viața poate fi difi-
cilă și vreau să înțelegi principiile succesului și să îți dezvolți re-
sursele interioare necesare pentru a face față provocărilor vieții.

Poate că ai așteptat mult timp succesul și prosperitatea. Nu 
trebuie să fii un cerșetor. Ești o femeie sau un bărbat remarca-
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bil. Ai mult mai mult de oferit, lucruri pe care nu le-a văzut încă 
nimeni. Nu ai terminat; ești încă pe drum. Așa că, trezește-te 
și scutură-te de praf! Găsește-ți darul și urmează-l! Vei fi elibe-
rat de minciunile pe care le-au spus oamenii despre tine sau de 
minciunile pe care ți le-ai spus singur cu privire la cine ești și 
ce poți realiza.

Dacă ai urmat o carieră care a fost profitabilă din punct de 
vedere financiar, dar care te face să te simți gol pe dinăuntru, 
sau dacă îți dorești să faci altceva care să fie cu adevărat semni-
ficativ pentru tine, vreau să știi adevărul despre tine, pentru că 
adevărul pe care îl cunoști te va elibera9.

Oamenii au adesea nevoie să parcurgă o succesiune de gân-
duri, emoții și concluzii înainte de a lua decizia de a acționa. 
Există o reprezentare simplă a acestui proces, care ne ajută să 
înțelegem modul în care gândim despre lucruri. În lista de afir-
mații de mai jos, începe de la ultima afirmație și urcă treptat. De 
obicei, așa trebuie să gândim pentru a avea succes: de jos în sus.

Am reușit.
Voi reuși.

Pot să reușesc.
Cred că pot să reușesc.
S-ar putea să reușesc.

Cred că s-ar putea să reușesc.
Ce este?

Mi-aș dori să pot reuși.
Nu știu cum să reușesc.

Nu pot să reușesc.
Nu voi reuși.
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Acestea sunt niște afirmații simple, dar ele reflectă deliberări 
complexe. Nu știu unde te afli acum în această succesiune. Sper 
că nu ești la baza ei, spunând: „Nu voi reuși să fac ceea ce visez”. 
Îmi doresc să ajungi în punctul în care să spui: „Voi reuși” pen-
tru ca, în cele din urmă, să poți spune: „Am reușit”. „Voi reuși” 
este penultima afirmație, pentru că înseamnă că o persoană este 
dedicată și chiar dispusă să moară pentru ceea ce urmărește. 
Pablo Picasso a spus: „Acțiunea este cheia fundamentală a ori-
cărui succes”10.

Adevărul pe care îl cunoști te va elibera.

Până nu îți găsești chemarea, nu vei fi niciodată satisfăcut. 
Scopul tău este singurul lucru potrivit pentru tine. Poate că știi 
zicala: „Dușmanul a ceea ce trebuie nu este ceea ce este gre-
șit. Dușmanul a ceea ce trebuie este ceea ce este «bine».” S-ar 
putea să crezi că viața ta merge bine pentru că faci ceva bun; dar 
faci ceea ce trebuie? Îți folosești darul pentru a-ți împlini sco-
pul unic? Nu ne putem permite să ne lăsăm distrași de lucruri 
bune. Dacă facem ceva bun, poate că avem un loc de muncă sau 
contribuim într-un anumit fel, dar încă nu ne-am descoperit 
adevăratul dar.

Succesul înseamnă să îți descoperi scopul și să îl împlinești.
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